



世界粮食安全委员会

第四十一届会议

“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2014 年 10 月 13–18 日，意大利罗马

世界粮食计划署执行干事讲话

各位阁下、各位同事，
尊敬的各位代表：

首先，我要感谢 Verburg 主席和粮安委给我们这一机会，在粮安委第四十一届会议上分享世界粮食计划署的观点。还请允许我对 Pinstруп-Anderson 主席和粮食安全与营养高级别专家组为粮安委及粮安委 Fulton 秘书提供的充分指导表示感谢。

现在礼节性的话已经说完了。女士们、先生们，粮安委的年度会议为我们所有人提供了一个对所取得进展和共同面临的现存挑战进行认真反思、加以衡量的机会。这一点非常重要。因为粮安委代表着各国政府、民间社会、国际组织和私营部门，其行动与决定所发挥的深远作用不仅仅停留在政策层面上，还能推动采取脚踏实地的必要行动，为人们的生活带来真正的、持久的改变。

请允许我重复总干事的话，今年在减少饥饿发生率和影响方面已取得进展，惠及约 3 700 万人。然而在我们为这个成绩欢呼时，必须认识到今后仍要开展大量工作去帮助缺少足够食物的 8.05 亿人和缺少健康、有价值生活所需维生素与矿物质的 20 亿人。满足突发性粮食和营养危机需求，仍是我们未来最大挑战。让我们提醒自己，自粮安委上届会议举行以来的 12 个月里，营养不足造成约 310 万儿童丧生。

本文件可通过此页 QR 二维码快速读取；粮农组织采用 QR 码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。
其他文件可访问：www.fao.org。

这一项事实就表明我们各方必须不懈努力，推动粮食系统转型，遏制粮食不安全和营养不良带来的威胁。

粮安委会议同时还提供了一个机会，让人们认识到粮安委、成员国、民间社会以及其他各方在争取消除饥饿所需全球政治意愿中所做出的努力。通过可持续发展目标开放式工作组，各成员国拟定了雄心勃勃且可实现的目标，力求改造世界。如获批准，拟定的第二目标将统筹实现“零饥饿”世界的多部门行动。通过确定最终建议，各成员国可以第一次为消除饥饿、实现粮食安全和消除所有形式的营养不良确立一个日期。粮安委的支持对于保持当下势头至关重要。

尊敬的各位代表，今年粮安委的议程一如既往，包含需要认真审议的广泛主题。这是因为我们在这里讨论并达成共识的政策将影响到粮食系统的生产、加工方式，以及使全球各地人口，无论贫富，获得粮食的流通方式。

当粮安委对重要的、新出现的问题进行审议时，我们必须铭记，有必要不断提高对营养的认识以及对粮食生产、加工、膳食和健康之间联系的认识。我们亟需解决饥饿的根本原因，其中一个方法就是为小农提供实际的解决办法，避免年复一年的粮食损失。仅在撒哈拉以南非洲地区，一年的粮食损失基本相当于十年的粮食援助。

我们必须借此机会重新定义粮食系统，充分认识到性别、社会和经济领域的不平等给粮食安全和营养带来的影响。因为地方、国家和国际体系中的不平等，会造成全世界最脆弱人群的粮食供应不充足、不方便、不稳定，甚至出现粮食未得到充分利用，从而导致粮食不安全和营养不良。为解决这些问题，关于负责任粮食体系投资的十大原则为各成员国、国际组织、企业和消费者重新应对这种不平衡现象提供了出路。

尊敬的各位代表，我们还必须认识到，在我们所处的这个时刻，我们的世界正变得日益脆弱。冲击、压力和愈加复杂的危机总数史无前例，已对粮食和营养安全造成威胁。今年的情况反复证明，如果没有稳定，那么作为粮食安全的第四个组成部分——粮食系统将很快崩溃，人道主义危机将席卷各国，几周时间就能将在减少饥饿方面取得的进展向后倒退若干年。

像在南苏丹这样的地方，冲突使得数百万人口被迫大批转移并遭受粮食和营养危机，严重影响未来若干年的粮食系统稳定。大规模人道主义行动暂时避免了大灾难的发生；但是形势仍然脆弱。在很多地区，全球儿童急性营养不良发生率已高出15%的紧急情况阈值。接下来不到三个月就是青黄不接最严重时期了，预计将有240万人需要粮食援助。可供资源将很可能无法满足需求。

当然，粮安委还应关注西非的埃博拉疫情。我们必须与利比里亚、塞拉利昂和几内亚的人民团结起来，提供坚定支持。在这些国家，除了卫生危机外，由于贸易遭到破坏，粮食生产受到干扰，一场粮食和营养危机现正在慢慢显现。缺少食物的人群脆弱性日益加剧。粮食短缺和恐慌性抢购已经造成主粮价格涨幅高达24%。现在至少有100万人受到影响。

在这些粮食系统崩溃的情况下，我们必须提供援助。我们希望粮安委认识到，史无前例的行动需要史无前例的资源与应对措施。我们还要提请粮安委继续促进投资于抵御能力建设并开展工作帮助人们摆脱饥饿与营养不良，从而确保男女老少能够可持续地、长久地享有稳定、健康和营养丰富的膳食。在实现“零饥饿”过程中，我们所面临的最严重挑战是危机和冲突造成的突发性饥饿需求，以及投入在相关应对措施中的资源。这会直接影响用以推动实现“零饥饿”所需抵御能力、农业和营养领域投资的全球现有资金。

尊敬的各位代表，要解决饥饿、粮食安全和营养问题，就需要各方共同做出全面承诺。我们在粮安委的行动发挥着重要作用。我们必须营造全球影响力，推动全球层面上的协调，以确保全世界最贫穷、最脆弱的人不是站成一排等待救济，而是获得所需知识与技能来保证每个母亲和每个父亲都能经常为其儿女提供营养食品，帮助其实现最大潜能。要实现“零饥饿”并在粮食安全和营养中发挥作用也同样如此。

谢谢各位。